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Вперше розглянута і опробувана інтегральна оцінка декоративності деревних рослин відділу Magnoliophyta. Методично 
впорядковані група ознак прямоформуючих декоративність деревних рослин (архітектоніка стовбура і крони з листковим 
покривом чи без нього; спадково типова форма крони з можливими адаптаційними варіантами; текстура та забарвлення 
кори стовбура, каркасних гілок і пагонів крони; розміри, колористика та тривалість життєздатності листкового покриву; 
розміри та колір квіток і суцвіть, а також рясність і термін їх цвітіння; декоративна привабливість і термін зберігання 
плодів і суцвіть; аромат запахів кори і листків, квіток і суцвіть, плодів і суплідь) та група опосередковано впливових пока-
зників на декоративність (пошкодженість – непередбачувані "негативи" життєвого стану деревних рослин; зимостійкість 
– протистояння деревних рослин і комплексу несприятливих умов зимою; морозостійкість – показник впливу морозів на
деревні рослини у зимовий період) деревних рослин відділу Magnoliophyta.

Особлива увага зосереджена на використанні напрацьованих нами 5-ти бальних шкал оцінювання декоративності 
деревних рослин за 12-ма морфологічними ознаками (архітектоніка стовбура і крони, форма крони, забарвлення кори, ро-
змір листків (хвої), колір листків, життєздатність листків, розмір квіток і суцвіть, колір квіток і суцвіть, тривалість 
цвітіння, привабливість плодів і суплідь, збереження плодів і суплідь, аромат запахів) та 3-ма показниками життєвого 
стану (пошкодженість) і природних умов місцезростань (зимостійкість, морозостійкість) деревних рослин. 

Показано на прикладі Betula pendula Roth., що життєвий стан дерев, кущів і витких ліан відділу Magnoliophyta най-
більш типово проявляє себе на віргінільному, молодому, середньовіковому і старшому генеративних етапах онтогенезу. 
В цей час росту й розвитку видові таксони своїм зовнішнім виглядом, як правило, естетично позитивно і емоційно підне-
сено сприймаються більшістю людей. Ці етапи онтогенезу квіткових деревних рослин відзначаються досить високою, 
якщо не максимальною декоративністю. 

Ключові слова: дендрарій, архітектоніка стовбура і крони, видовий таксон, ландшафтна архітектура, ландшаф-
тний дизайн, садово-паркове мистецтво, шкала оцінювання декоративності. 
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Деревні рослини відносять до групи основних елемен-

тів як лісових екосистем, так і зелених насаджень сучасних ур-
боекосистем. Зелені насадження великих чи малих міст та ін-
ших населених пунктів своєю присутністю створюють архітек-
турно комфортне середовище для життєдіяльності людини 
(Kolesnikov, 2018). Також відомо, що процес зеленого будівни-
цтва нескінченний, він постійно якісно оновлюється, деревні 
рослини завжди перебувають у полі зору фахівців (Rubtsov, 

1977). Привабливість інфраструктури ландшафту місць прожи-
вання людини залежить також і від декоративних можливостей 
деревних рослин (Runova & Gnatkovich, 2014). Естетично ва-
гомими декоративними характеристиками деревних рослин 
відділу Magnoliophyta вважаються не тільки морфологічні 
ознаки видових таксонів, але й впливові критерії їх життєздат-
ності та умов місцезростань (рис.1). 
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Рис. 1. Методологічні зв’язки морфологічних ознак та показників життєвого стану 
і умов місцезростань деревних рослин: 

– прямоформуючі декоративність морфологічні ознаки;

– опосередковано впливові на декоративність показники. 

Попередньо розділимо морфологічні ознаки, як ознаки 
декоративності та критерії життєздатності деревних рослин, на 
групи формування феномену "декоративність" у рослинному 
світі. Такими групами, ймовірно, слід вважати: групу прямофо-
рмуючих декоративність морфологічних ознак та групу опосе-
редковано впливових на декоративність показників. Група мор-
фологічних ознак, без сумніву, підкреслює декоративну "наря-
дність" загального вигляду квіткових деревних рослин, а група 
інших показників – основу їх життєздатності, або віталітету. 

Основні морфологічні ознаки, що безпосередньо 
приймають участь у створенні ефектного вигляду покритона-
сінних деревних рослин, використовують, зазвичай, для оці-
нки їх декоративності (Kotelova & Vinogradova, 1974; 
Kokhanovskyi & Kovalenko, 2013). Зберігаючи послідовність 
зменшення ролі цих ознак у загальній організації структури 
квіткових деревних рослин, пропонуємо сформулювати їх на-
ступним чином: 

 архітектоніка стовбура і крони з листковим покри-
вом чи без нього; 

 спадково типова форма крони з можливими адап-
таційними варіантами; 

 текстура та забарвлення кори стовбура, каркасних
гілок і пагонів крони; 

 розміри, колористика та тривалість життєздатності
листкового покриву; 

 розміри та колір квіток і суцвіть, а також рясність і
термін їх цвітіння; 

 декоративна привабливість і термін зберігання пло-
дів і суцвіть; 

 аромат запахів кори і листків, квіток і суцвіть, плодів
і суплідь. 

Група опосередковано впливових показників на деко-
ративність видових таксонів квіткових деревних рослин через 
«повітряний бар’єр», з одного боку, ніби й стимулює їх приро-
дну красу, а, з іншого, – «заважає» їм бути біологічно стійкими 
перед викликами сучасної цивілізації. Показники цієї групи 
декоративності квіткових деревних рослин загальновідомі: 

 пошкодженість – непередбачувані "негативи" життє-
вого стану; 

 зимостійкість – протистояння деревних рослин і при-
родних умов взимку; 

 морозостійкість – показник впливу морозів на дере-
вні рослини. 

Цінність декоративності покритонасінних деревних 
рослин у ландшафтній архітектурі та дизайні, а також у са-
дово-парковому мистецтві проявляється тоді, коли найпри-
вабливіші періоди їх життєвого стану у сфері зеленого будів-
ництва та дизайні використано людиною найбільш повно і 
завчасно (Melnyk & Melnyk, 2013). 

Протягом онтогенезу деревні рослини кількісно й які-
сно міняють свої морфолого-анатомічні характеристики. Різ-
нопланове використання людиною біологічних можливостей 
деревних рослин обумовило необхідність поділу їх онтоге-
незу на вікові етапи (періоди), в межах яких, перш за все, ві-
зуально видимі морфологічні ознаки залишаються, ніби-то, 
незмінними (Kovalenko, 2018). Однак при цьому, цілком зро-
зуміло, що морфогенез органів навіть теоретично в онтоге-
незі деревних рослин на будь-якому етапі призупинити немо-
жливо (Kokhanovskyi et al., 2020).  

Універсальна на сьогодні 8-ми бальна схема періоди-
зації онтогенезу деревних рослин (Smirnova & Bobrovsky, 
2001) логічно і обґрунтовано пропонує наступні вікові етапи 
(періоди) їх життєздатності: проростки (p), ювенільний (j), 
іматурний (im), віргінільний (v), молодий генеративний (g1), 
середньовіковий генеративний (g2), старший генеративний 
(g3) і сенільний (s). 

Роглянемо на основі цієї 8-ми бальної шкали життє-
вий стан загальновідомої для фахівців повислокронної Betula 
pendula Roth. 

Життєвий стан берези повислої на перших трьох ета-
пах (проростки, ювенільний і іматурний) онтогенезу та остан-
ньому (сенільний) нас не турбує, оскільки морфологічні 
ознаки загального вигляду молодих особин видового таксону 
ще не відповідають необхідним вимогам типовості форму-
вання морфологічних ознак як ознак декоративності, а сені-
льні старі дерева підлягають заміні на нові молоді рослини. 

Віргінільні молоді дерева берези повислої хоча і фор-
мують майже типову композицію загального вигляду, але 
вони ще не досягають необхідних нормативів декоративності: 
структура каркасних гілок і пагонів крони не типово повисла, 
кора стовбура знаходиться на перидермальній стадії форму-

Листки 

Плоди і супліддя 

Сумарний аромат Пошкодженість деревних рослин 

Морозостійкість деревних рослин Зимостійкість деревних рослин 

Декоративність  

деревних рослин 

Кора 

Архітектоніка стовбура і крони 

Квітки і суцвіття 

Форма крони 



44 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Агрономія і біологія», випуск 1 (39), 2020 

вання, відсутнє повноцінне цвітіння тощо. При цьому слід зве-
рнути увагу на ту обставину, що критерії переходу молодого 
покоління берези повислої у новий онтогенетичний стан візу-
ально впізнавані. Посадковий матеріал віргінільного віку ко-
ристується широким попитом при озелененні відкритих тери-
торій. 

Типовість формування морфологічних ознак як ознак 
декоративності на рівні необхідних вимог проявляється у Bet-
ula pendula на молодих, середньовікових і старших генерати-

вних етапах онтогенезу. Для життєвого стану g1, g2 і g3 – ета-
пів онтогенезу берези повислої (рис. 2) характерна спадко-
вість формування типових морфологічних ознак: архітекто-
ніки стовбура і крони, форми крони, текстури і забарвлення 
кори, кольоровості листків, процесу цвітіння та плодоно-
шення. Естетичність декоративності берези повислої, як і ін-
ших покритонасінних деревних рослин, довгострокова, а 
тому пропозиція повторно оцінювати ступінь декоративності 
видових таксонів деревних рослин через 5 років виглядає су-
перечливо (Emelyanova, 2016). 

Рис. 2. В центрі "декоративноздатні" етапи онтогенезу Betula pendula Roth: 
v – віргінільний, g1 – молодий генеративний, g2 – середньовіковий генеративний,  

g3 – старший генеративний, s – сенільний. 

Декоративність Betula pendula під час глибокого спо-
кою у зимовий період визначають безлиста композиція зага-
льного вигляду із приємно звислою кроною з довгими "чоло-
вічими" сережками та білий колір кори осьових органів, а на-
весні, влітку та восени, тобто у період вегетації – гармонія ар-
хітектоніки стовбура і крони, грація форми крони, привабли-
вість текстури і кольору кори та зеленокольоровість листко-
вого вбрання, загальна площа якого в окремих особин дося-
гає майже 80,3 м2  (Utkin, 1985). Період цвітіння берези пови-
слої з непоказовими квітками у "жіночих" сережках короткоте-
рміновий, він суттєво не впливає на декоративність. 

Таким чином, в онтогенезі покритонасінних деревних 
рослин, на прикладі повислокронної Betula pendula Roth., ланд-
шафтну архітектуру і дизайн, а також садово-паркове мистец-
тво у повній мірі задовольняє морфологічний стан дендрологі-
чних об`єктів на молодому, середньовіковому та старшому ге-
неративних етапах, що ми спостерігали і у хвойних, на прикладі 
Picea abies (L.) H. Karst. (Kokhanovskyi et al., 2020). В ці періоди 
онтогенезу життєвий стан окремих особин квіткових деревних 
рослин своїм зовнішнім виглядом, як правило, естетично пози-
тивно й емоційно піднесено сприймається більшістю перехо-
жих чи спостерігачів. 

Кожен день, рік за роком, протягом століть, а то й тися-
чоліть деревні рослини досить витончено, за допомогою, голо-
вним чином, механічних тканин "розбудовують" архітектоніку 
стовбура і крони із вічнозеленим чи листковим вбранням, що 
посезонно оновлюється. Архітектоніка стовбура і крони дерев-
них рослин спадково запрограмована ще на генетичному рівні, 
вона знаходиться у надзвичайно досить тонко узгодженій взає-
модії з природними чинниками навколишнього середовища, 
яка змінює свої морфологічні характеристики у просторі та часі, 

може бути декоративно привабливою або навпаки на тому чи 
іншому етапі свого онтогенезу (Anuchin et al., 1985; Anuchin et 
al., 1986). 

Всебічно охарактеризувавши життєву біоморфу в ро-
слинному світі під назвою "дерево" (Utkin, 1985), А. Уткін на-
водить у своїй статті кольорово ілюстрований ряд "форм де-
рев" (рис. 3). В ряду 17 типово узагальнених і добротно худо-
жньо опрацьованих "форм", які за замислом автора досить 
повно представляють композиційне різноманіття у природі 
такого феномена як "дерево". Зазначимо, що ряд не враховує 
такі життєві біоморфи як "кущ" і "виткі ліани". 

Розглянувши ілюстрований ряд "форм дерев" А. Уткіна 
(1985) з позицій декоративної дендрології, нам вбачається, що 
такий ряд "форм дерев" майже достатньо і головне наглядно 
розкриває сутність поняття "архітектоніка стовбура і крони", 
підтверджує кореляційно необхідне співвідношення між собою 
форми, розмірів і об’єму основних структурних складових де-
ревних рослин. 

Уважний аналіз ілюстрованого ряду "форм дерев" 
А. Уткіна (1985) показує, що в ньому:  

по-перше, порядок розміщення "форм" підпорядкова-
ний наступній закономірності: від простих і найменш естети-
чно привабливих особин дерев до складних та найбільш ком-
позиційно красивих і, навіть, унікальних "форм"; 

по-друге, в ряду присутня майже повна невизначеність 
у назвах "форм", окрім "прапороподібної форми" за № 15, але 
й вона без типового таксономічного підтвердження; 

по-третє, в ряду наводяться майже за всіма "фор-
мами" підтверджуючі приклади типових видових таксонів, але 
вони у більшості з утилітарними назвами. 
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В зв’язку з цим, коректно змінивши утилітарні назви 
видових таксонів, розділимо ілюстрований ряд "форм дерев" 
А. Уткіна (1985) на групи естетичного сприйняття людиною, а 
потім у межах цих груп розглянемо їх декоративну спромож-
ність в середньовіковому життєвому стані (рис. 3). 

Група 1. Композиція загального вигляду дерев під 

впливом чинників навколишнього середовища значно дефо-
рмованокронна. Вона естетично сприймається навіть фахо-
вими оцінювачами декоративності як некрасива, наприклад: 
Picea abies, яка росте у лісі (3 б), чи "хвойні" із мису Слоуп–
Пойнт, що на крайньому півдні Нової Зеландії (15). 

Група 2. Композиція загального вигляду деревних ро-

Рис. 3. Різні "форми дерев" за А.Уткіним (1985): 
1 – Pinus sylvestris L., 2 – Pinus pinea L., 3 а, б – Picea abies H. Karst., 4 – Cedrus libani A.Rich., 5 – Betula pendula Ruth., 6 – Alnus 
glutinosa P.Gaertn., 7 – Salix alba L., 8 – Washingtonia lilifera H. Wendl., 9 – Roystonea regia O.F.Cook, 10 – Sequoiadendron giganteum 
Lindl., 11 – Ravenala madagascariensis Gmel., 12 – Brachychiton rupestris Schumann, 13 – Acacia tortilis Hayne, 14 – Dracaena draco 
L., 15 – "Хвойні" мису Слоуп – Пойнт, 16 – Ficus benghalensis L.наприклад: Picea abies, що росте на відкритому просторі (3 а), 
Sequoiadendron giganteum (10) та Alnus glutinosa (6). 
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слин витончено асиметричнокронна. Естетично вона сприй-
мається у середньовіковому стані навіть байдужими перехо-
жими як досить приваблива, наприклад: Pinus sylvestris (1), 
Cedrus libani (4) та Salix alba (7). 

Група 3. Композиція загального вигляду дерев бездо-
ганно симетрично-кронна. Естетично вона майже всіма і без-
заперечно сприймається як красива,  

Група 4. Композиція загального вигляду дерев захоп-
лююче верхівковокронна або "пучко"носна. Естетично вона 
завжди сприймається як чудова, наприклад: Washingtonia lilif-
era (8), Roystonea regia (9) та Brachychiton rupestris (12). 

Група 5. Композиція зовнішнього вигляду дерев доско-
нало парасолькокронна, чи повислокронна. Естетично вони 
обидві унікальні, наприклад: Pinus pinea (2), Acacia tortilis (13), 
Dracaena draco (14), Betula pendula (5), Ravenala madagascari-
ensis (11) та Ficus benghalensis (16). 

Цілком очевидно і зрозуміло, що морфологічна ознака 
"архітектоніка стовбура і крони" найбільш вагома і впливова ха-
рактеристика декоративності покритонасінних деревних рос-
лин. Тоді виникає запитання: чи можливо встановити цю ваго-
мість і впливовість візуальним оглядом окремих модельних 
особин або невеликої біогрупи того чи іншого видового так-
сону? Мабуть так, якщо використати загальновідому для фахі-
вців бальну систему оцінки, але при цьому кінцевий результат 
все-таки залежатиме від теоретичної підготовки щодо про-
блеми, яка розглядається, та професіоналізму навичок оціню-
вача декоративності квіткових деревних рослин. 

Для прикладу пропонуємо оцінити декоративність мо-
дельної групи покритонасінних деревних рослин (табл. 1) за 
морфологічною ознакою "архітектоніка стовбура і крони" в 
дендрарії імені В. М. Кохановського Сумського НАУ із викори-
станням запропонованої нами 5-ти бальної шкали. 

 архітектоніка стовбура і крони (рис. 3):
Бал 1 – а) композиція загального вигляду біоморф "кущ"

і "витка ліана", 
б) архітектоніка стовбура і крони "дерева" деформовано-

кронна некрасива. Вона по формі та структурно виглядає як 
Picea abies, що росте у лісі (3 б), або ж "хвойні" із мису Слоуп–
Пойнт крайнього півдня Нової Зеландії (15);  

Бал 2 – архітектоніка стовбура і крони "дерева" асимет-
ричнокронна приваблива. Вона по формі і структурно виглядає 
як кращі особини Pinus sylvestris (1),Cedrus libani (4) та Salix alba 
(7);  

Бал 3 – архітектоніка стовбура і крони "дерева" симетри-
чнокронна красива. Вона по формі і структурно виглядає як Picea 
abies, що росте на відкритому просторі (3 а), та зразкового ви-
гляду Sequoiadendron giganteum (10) і Alnus glutinosa (6);  

Бал 4 – архітектоніка стовбура і крони "дерева" верхівко-
вокронна чудова. Вона по формі і структурно виглядає як "пу-
чко"носні види: Washingtonia lilifera (віялоподібна пальма, 8), 
Roystonea regia (королівська пальма, 9) та Brachychiton rupestris 
(пляшкове дерево, 12);  

Бал 5 – а) архітектоніка стовбура і крони "дерева" пара-
солькокронна. Вона по формі і структурно виглядає як середзе-
мноморська Pinus pinea (2), чи представники африканської ден-
дрофлори: Acacia tortilis (13) і Dracaena draco (14), 

 б) архітектоніка стовбура і крони "дерева" унікальнок-
ронна. Вона по формі і структурно виглядає як "плакуча" Betula 
pendula (5), "дерево криниця" Ravenala madagascariensis (11) чи 

"дерево гай" Ficus benghalensis (16). 
Форма крони у ландшафтному дизайні та садово-пар-

ковому мистецтві знаходиться серед найважливіших декоратив-
них ознак дерев, кущів і багаторічних ліан (Kokhno et al., 2002; 
Kokhno et al., 2005). При цьому вирішальне значення для деко-
ративності крони набувають система галуження її гілок і пагонів 
та способи розміщення на них бруньок і листків. Квітки і суцвіття 
та плоди і супліддя покритонасінних чи мегастробіли голонасін-
них рослин, у принципі, не змінюють загальної форми крони, але 
вони вносять короткотермінові сезонні зміни у декоративний ха-
рактер її поверхні, як правило, покращуючи нарядність зовніш-
нього вигляду деревних рослин. 

У переважної більшості листопадних деревних рослин 
крона зберігає спадково характерну для неї форму протягом ве-
гетаційного періоду, а взимку в безлистому стані вона сприйма-
ється візуально як система галуження гілок і пагонів. У вічнозе-
лених квіткових деревних рослин і хвойних зовнішній вигляд 
крони залишається більш-менш стабільним протягом року.  

Формування крони деревних рослин з чітко вираженим 
багаторічним стовбуром відбувається зазвичай у вертикаль-
ному та горизонтальному напрямах. Співвідношення інтенсив-
ності об`ємного нарощування гілок і пагонів у цих напрямах і 
обумовлює геометричну форму крони. Нарощування гілок осо-
бливо першого порядку у вертикальному напрямку під більш-
менш гострим кутом до головної осі крони супроводжується 
утворенням просторово конусоподібних форм або їх різновидів 
(пірамідальні конусовидні, веретеноподібні, колоновидні).  

Якщо ж сукупне нарощування гілок і пагонів відбува-
ється майже горизонтально, чи коли вони дещо дугоподібно 
опущені додолу – формуванням "плакучих" форм. У цих випа-
дках важливими для декоративного ефекту крони стають як до-
вжина гілок і пагонів, так і кут їх відхилення від основного стов-
бура. Формування крони у горизонтальному напрямі відбува-
ється різними темпами у нижній, середній та верхній частинах 
(зонах) крони. Відповідно режиму ростових процесів в цих зо-
нах з’являються еліптичного характеру форми крон (овальні, 
яйцевидні, оберненояйцевидні).  

Узгоджена рівномірність ростових процесів в вертика-
льному та горизонтальному напрямах забезпечує формування 
шаровидних форм, а значно інтенсивніше нарощування еле-
ментів крони у горизонтальному напрямі формує зонтичну 
крону. Деревні рослини з добре вираженим, але невисоким ба-
гаторічним стовбуром за рахунок симподіальної системи га-
луження гілок і пагонів частіше формують форми крон розло-
гого характеру, або ж схожі на них зовнішнім виглядом різно-
види. 

Незважаючи на значну кількісну і якісну різноманіт-
ність "форм крон" деревних рослин у рослинному світі 
(Kokhno et al., 2002; Kokhno et al., 2005) і складність компле-
ксу природних чинників навколишнього середовища, що 
впливають на них, О. Колесников (1960) розробив 
(Kolesnikov, 2018) і запропонував для використання, як нам 
здається, повноцінну у термінологічному та схематичному ві-
дношеннях класифікацію "форм крон" деревних рослин.  

Кожна життєва біоморфа ("дерево", "кущ", "витка лі-
ана") деревних рослин, як і має бути, знайшла своє місце у 
схематично ілюстрованій класифікаційній системі "форми 
крон" О. Колесникова (1960). 
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Таблиця 1 
Оцінка декоративності деревних рослин відділу Magnoliophyta 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

1 Acer negundo L. ‘Variegatum’ 2 3 2 3 5 4 3 1 3 5 5 2 5 5 4 52 вД 

2 Acer platanoides L. 2 3 3 2 2 4 3 1 3 4 3 2 5 5 4 47 сД 

3 Acer platanoides L. ‘Globosum’ 3 4 3 3 2 4 3 1 3 4 3 2 5 5 4 49 сД 

4 Aesculus carnea Hayna ‘Briottiі’ 2 3 2 3 2 4 4 3 2 3 2 2 5 5 4 46 сД 

5 Aesculus hippocastanum L. 2 3 3 3 2 4 4 5 2 4 2 2 5 5 4 50 сД 

6 Betula pendula Roth. 5 5 5 3 2 4 3 2 5 4 2 2 5 5 4 56 вД 

7 Castanea savita Mill. 3 3 2 3 2 4 4 4 3 4 2 2 5 5 4 50 сД 

8 Catalpa spesiosa Ward. 2 3 4 4 5 4 3 4 3 4 5 2 5 5 4 57 вД 

9 Cercis canadensis L. 3 3 2 3 4 4 3 3 3 4 4 2 5 5 4 52 вД 

10 Corylus colurna L. 3 4 3 3 2 4 3 2 5 4 2 2 5 5 4 51 вД 

11 Fraxinus excelsior L. 3 3 3 3 2 3 3 1 2 4 3 2 5 5 4 46 сД 

12 Fraxinus excelsior L. ‘Pendula’ 5 5 3 3 2 3 3 1 2 4 3 2 5 5 4 50 сД 

13 Magnolia kobus L. 2 3 3 3 2 3 5 5 2 3 2 3 5 5 4 50 сД 

14 Malus niedzwetzkyana Dick. 2 3 3 3 4 4 3 3 3 4 3 2 5 5 4 46 сД 

15 Platanus occidentalis L. 3 4 5 3 2 4 3 1 2 4 3 2 5 4 4 49 сД 

16 Prunus serrulata Lindl. ‘Kansan’ 3 3 2 2 2 4 4 2 2 - - 2 5 5 4 40 сД 

17 Quercus robur L. 3 3 2 3 2 4 3 1 3 3 2 2 5 5 4 45 сД 

18 Quercus robur L. ‘Fastigiata’ 3 4 2 3 2 4 3 1 3 4 2 2 5 5 4 47 сД 

19 Sorbus torminalis (L.) Grantz. 3 3 3 3 5 4 1 5 3 3 2 2 5 5 4 51 вД 

20 Viburnum oрulus L. 2 3 2 3 2 4 4 5 3 5 5 2 5 5 4 54 вД 

Розкидиста, пірамідальна конусовидна, пірамідальна 
веретеноподібна, пірамідальна колоновидна, овальна, яйце-
видна, оберненояйцевидна, зонтична та плакуча "форми 
крон" О. Колесникова (1960) узагальнено об’єднали в собі до-
сить багате природне різноманіття крон життєвої форми "де-
рево". Шаровидна штамбова та шаровидна кущова "форми 
крон" представляють у класифікаційній схемі значно менше 
різноманіття життєвої форми "кущ". В той же час витка форма 
крони, що властива життєвому стану "витка ліана", а сланка 
та подушкова "форми крон" відображають життєвий стан ка-
рликових (низькорослих) дерев і кущів, що стеляться своїми 
гілками й пагонами по поверхні землі або дещо припідняті над 
нею. 

Критично розглянувши класифікаційну систему "фо-
рми крон" деревних рослин О. Колесникова (1960), пропону-
ємо 5-ти бальну шкалу оцінювання декоративності видових 
таксонів за цією морфологічною ознакою. В основі "розбу-
дови" 5-ти бальної шкали лежить, перш за все, просторова 
об`ємність форм крони. При цьому звичайно розуміється, що 
цінність декоративного ефекту видових таксонів збільшу-
ється з естетично та об`ємно вагомішими показниками. 

Повноцінно закінчений характер нижче наведеної 5-ти 
бальної шкали підтверджують типово показові видові таксони 
квіткових деревних рослин. 

 форма крони (рис. 4):
Бал 1 – спадково типова форма крони кущоподібних

деревних рослин сланка (Cotoneaster horizon-
talis Decaisne,10) чи подушкова (Kerria japonica (L.) DC.,11), а 

у "витких ліан" вона витка (Wisteria sinensis Sweet., 9); 
Бал 2 – спадково типова форма крони у "кущів" набли-

жається до шаровидної зі штамбом (Cotinus coggigria Scop., 
7а) чи без нього та як кущова (Spirea media Schmidt., 7б); 

Бал 3 – спадково типова форма крони "дерева" роз-
лога (Quercus robur L., 1) з адаптаційними варіантами, ова-
льна (Aesculus hippocastanum L.,3), яйцевидна (Platanus occi-
dentalis L., 4), оберненояйцевидна (Quercus petraea Liebl., 5); 

Бал 4 – спадково типова форма крони "дерева" піра-
мідальна: конусовидна (Corylus colurna L., Metasequoia glyp-
tostroboides Hu et Gheng, 2а), веретеноподібна 
(Sequoiadendron giganteum Lindl., 2б), колоновидна (Populus 
pyramidalis Rosier., Cupressus pyramidalis Mill., 2в); 

Бал 5 – спадково типова форма крони середньовіко-
вого дерева зонтична (Albizzia julibrissin Durrazz., 6), а також 
плакуча (Salix babylonica Pall., 8). 

Забарвлення кори деревних рослин є не простим 
явищем (Anuchin et al., 1985). Справа у тому, що текстура і 
колір кори у просторі і часі мінливі; спадково незмінним, ймо-
вірно, залишається лише колір кори цьогорічних наймолод-
ших пагонів. Різняться між собою кольорами не тільки одно-
річні пагони та старші за віком гілки крони, але й верхня та 
нижня половини стовбура. Нижня частина стовбура зазвичай 
вкрита корою з багатокольоровим темнофоновим забарвлен-
ням і "грубою" фактурою, верхня – частіше однокольорова зі 
світлішими відтінками та значно приємнішим рисунком пове-
рхні (Kokhno et al., 2002; Kokhno et al., 2005). 

Слід не забувати також про те, що верхня частина 
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стовбура, особливо у період вегетації, майже "захована" у 
кроні деревних рослин і у деякій мірі не піддається з розумно 
ефективної відстані візуальному огляду. Залишається "захо-
ваним" в такій же мірі й колір кори гілок і пагонів під листковим 

покривом. Ситуація змінюється на протилежну в кінці вегета-
ційного періоду після листопаду квіткових деревних рослин, 
якщо вони не вічнозелені. 

Рис. 4. "Форми крон" деревних порід за О. Колесниковим (1960):  
1 – розкидиста; 2 – пірамідальна: а – конусовидна, б – веретеноподібна, в – колоновидна; 3 – овальна;  

4 – яйцевидна; 5 – оберненояйцевидна; 6 – зонтична; 7 – шаровидна: а – штамбова, б – кущова; 8 – плакуча; 
 9 – витка; 10 – сланка; 11 – подушкова. 

Основні декоративні властивості кори деревних рос-
лин наступні:  

– фактура і рисунок кори осьових органів (стовбура,
гілок і пагонів), 
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– колір (забарвлення) кори стовбура, кори гілок і па-
гонів, 

– колючки та шипи на поверхні осьових органів.

 забарвлення кори:
Бал 1 – необхідність розпізнати забарвлення кори

осьових органів деревних рослин проблематична, фоновий 
колір кори "не визначено"; 

Бал 2 – дерева, кущі та ліани із емоційно спокійними 
для людини бурим, коричневим і чорним з багатокольоро-
вими відтінками забарвленням кори; 

Бал 3 – покритонасінні деревні рослини із нейтраль-
ним повсякденно звичним для людини світло-сірим, сірим і 
темно-сірим забарвленням кори; 

Бал 4 – дерева, кущі і ліани із емоційно впливовим на 
людину жовтим, помаранчевим і червоним з багатокольоро-
вими відтінками забарвленням кори; 

Бал 5 – покритонасінні деревні рослини із білим і зе-
леним та "оригінально" кольоровим з відтінками забарвлен-
ням кори, що рідко зустрічається. 

Декоративна цінність листкового покриву деревних 
рослин, мабуть, чи не найбільш унікальна у рослинному світі. 
Він створює декоративне листкове вбрання деревних рослин 
(Anuchin et al., 1985; Anuchin et al., 1986), яке першочергово 
сприймається при візуальному огляді пейзажів довкілля, або 
окремих його елементів. Листковий покрив "по своєму" об`єд-
нує в єдине ціле складові навколишнього середовища. 

Декоративні властивості листків квіткових деревних 
рослин наступні: 

– форма листкової пластинки (округла, овальна, яй-
цевидна, оберненояйцевидна, ланцетна, лопатева, розсі-
чена, периста, широколиста, вузьколиста тощо), 

– розміри простих чи складних листків з черешком чи
рахісом, або без них (дуже малі, малі, середні, великі та дуже 
великі), 

– фактура листків (глянцева, матова, опушена, гор-
биста від жилкування), 

– колір листків (фоновий літній колір, осіння різноба-
рвність, колористика), 

– життєздатність листків вічнозелених і листопадних
деревних рослин. 

 розмір листків (хвої):
Бал 1 – листки деревних рослин дуже малі: хвоя (0,1–

1,0 см), прості листки (1–5 см), листки складні (1–5 см); 
Бал 2 – листки деревних рослин малі: хвоя (1–5 см), 

прості листки (5–10 см), листки складні (5–10 см); 
Бал 3 – листки деревних рослин середніх розмірів: 

хвоя (5–10 см), прості листки (10–20 см), листки складні (10–
20 см); 

Бал 4 – листки деревних рослин великі: хвоя (10–
15 см), прості листки (20–40 см), листки складні (20–40 см); 

Бал 5 – листки деревних рослин дуже великі: хвоя (по-
над 15 см), прості листки (понад 40 см), листки складні (понад 
40 см). 

 колір листків:
Бал 1 – фоновий колір листків деревних рослин "не

визначено"; 
Бал 2 – переважає всеосяжна у рослинному світі зе-

ленофоновість листків: світло-зеленого, зеленого чи темно-
зеленого кольору; 

Бал 3 – колір серединних листків досить привабливий: 

сріблясто-білий, сіро-зелений, сизо-зелений і блакитнувато-
зелений; 

Бал 4 – осіння різнобарвність листків: жовтого, брон-
зового, коричневого і червоного, а також кармінового, фіоле-
тового, помаранчевого та темно-бурого кольорів з відтінками; 

Бал 5 – переважає приємна для людини колористика 
типових листків: 

– кольоровий фон листкової пластинки однотонний
(жовтий, білий, червоний, пурпурний, блакитний, фіолетовий) 
з різнокольоровими відтінками; 

– листок двоколірний (має жовті і білі плями) та три-
колірний (має жовті, білі і рожеві плями); 

– листок зверху зелений, а знизу – білий, сріблястий
чи пурпурний; 

– зелений листок по краю з білою чи жовтуватою "об-
лямівкою"; 

– листкова пластинка зеленого листка з крапками,
стрічками чи плямами жовтого, білого, сріблястого, мармуро-
вого, рожево-порошистого кольору; 

– зелений листок з великою у центрі жовтою плямою.

 життєздатність листків:
Бал 1 – деревна рослина схильна зі зміною екологіч-

них умов місцезростань, як правило, до невчасного літнього 
хвоє- чи листопаду; 

Бал 2 ― деревна рослина з короткотерміновим періо-
дом життєздатності листків (хвої), вони пізно розпускаються 
та також пізно опадають; 

Бал 3 ― деревна рослина з середньотерміновим пе-
ріодом життєздатності листків (хвої), вони рано розпуска-
ються та рано опадають чи пізно розпускаються та порівняно 
пізно опадають; 

Бал 4 ― деревна рослина з довготерміновим періо-
дом життєздатності листків (хвої), вони рано розпускаються 
та порівняно пізно опадають; 

Бал 5 ― голонасінна (хвойна) чи покритонасінна (кві-
ткова) деревна рослина, але вона вічнозелена, довготермі-
новість життєвості листків беззаперечна.  

Морфологічні характеристики квіток і суцвіть покри-
тонасінних деревних рослин вважаються короткотерміно-
вими ознаками декоративності (Zaiachuk, 2014). Вони ство-
рюють ефектно привабливі декоративні деталі, які позитивно 
впливають на пейзажну роль ландшафту довкілля.  

До декоративних властивостей квіток і суцвіть зазви-
чай відносять: 

– розміри квіток і суцвіть (квітки і суцвіття дрібні, малі,
невеликі, великі та дуже великі), 

– колір квіток і суцвіть (різноманіття кольорів, ряс-
ність і періоди цвітіння), 

– сезонність цвітіння квіток і суцвіть (весняний, літній,
осінній і зимовий), 

– тривалість цвітіння квіток і суцвіть (нетривалокві-
тучі, середньотривалоквітучі, тривалоквітучі), 

– аромат запахів квіток і суцвіть (духм`яність запахів
цвітіння). 

 розмір квіток і суцвіть:
Бал 1 ― квітки дрібні (до 1 см) чи дрібні суцвіття (до

2 см); 
Бал 2 ― квітки малі (1–2 см) чи малі суцвіття (2–5 см); 
Бал 3 ― квітки невеликі (2–5 см) чи невеликі суцвіття 

(5–10 см); 
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Бал 4 ― квітки великі (5–10 см) чи великі суцвіття (10–
20 см); 

Бал 5 ― квітки дуже великі (10 см і більше), а також 
дуже великі суцвіття (20–30 см і більше). 

 колір квіток і суцвіть:
Бал 1 ― квітки чи суцвіття незвичного для людини зе-

леного кольору, частіше зі світлим, світло-жовтим і жовтим 
відтінками; 

Бал 2 ― квітки чи суцвіття блакитного, лілового і фіо-
летового кольору, частіше зі світлим, розовим, пурпурним, ко-
ричневим та червоним відтінками; 

Бал 3 ― квітки чи суцвіття червоного, рожевого та пур-
пурного кольору з білим, темним, жовтим, бузковим, карміно-
вим, малиновим і фіолетовим тоном; 

Бал 4 ― квітки чи суцвіття жовтого та помаранчевого 
кольору з світлим, золотистим, кремовим, коричневим, чер-
воним та фіолетовим відтінками; 

Бал 5 ― квітки чи суцвіття чисто білого чи білого ко-
льору, частіше з жовтим, коричневим, червоним, рожевим і 
кремовим відтінками. 

 тривалість цвітіння:
Бал 1 ― швидкотерміновий декоративний ефект кві-

тки чи суцвіття створюють під час цвітіння протягом 1–2 тиж-
нів; 

Бал 2 ― короткотерміновий декоративний ефект кві-
тки чи суцвіття створюють під час цвітіння протягом 3–4 тиж-
нів; 

Бал 3 ― середньотерміновий декоративний ефект кві-
тки чи суцвіття створюють під час цвітіння протягом 1–2 міся-
ців; 

Бал 4 ― довготерміновий декоративний ефект квітки 
чи суцвіття створюють під час цвітіння протягом 3–4 місяців; 

Бал 5 ― досить довготерміновий декоративний ефект 
квітки чи суцвіття створюють під час цвітіння протягом 5 міся-
ців і довше. 

Плоди і супліддя покритонасінних деревних рослин 
нерідко своїм зовнішнім виглядом і яскравим забарвленням 
можуть створювати досить ефектну локальну окрасу декора-
тивності у кронах дерев, кущів і багаторічних ліан. Такий тим-
часовий декоративний ефект однаково емоційно "спрацьовує" 
як у літню пору року під час повної вегетації, так і взимку, коли 
плоди чи супліддя ще не опали і виділяються на фоні безлистої 
системи галуження крони (Kolesnikov, 2018; Kononchuk, 2018). 

Мабуть найбільшого декоративного ефекту досягає 
морфологічна оригінальність зовнішньої форми та забарв-
лення плодів і суплідь у пізню осінню пору та на початку зими, 
коли особливо яскраво кольорові плоди і супліддя значно до-
вше зберігаються на безлистих гілках крони деревних рослин. 

До декоративних властивостей плодів і суплідь зазви-
чай відносять наступні: 

– оригінальність загальної форми і розмірів плодів та
суплідь, 

– кольорова гама плодів і суплідь, особливо в період
їх повного дозрівання, 

– "рясність" плодоутворення та термін зберігання пло-
дів і суплідь. 

 привабливість плодів і суплідь:
Бал 1 ― плодів чи суплідь у кронах деревних рослин

зовсім мало, вони досить дрібні, у більшості асиметричні, "не-

помітно байдужого" кольору, достатньо шорсткі чи з вирос-
тами, значно пошкоджені хворобами і шкідниками; 

Бал 2 ― плодів чи суплідь у кронах деревних рослин 
мало, вони нерівномірно покривають крону, порівняно дрібні, 
непоказово кольорові, можуть у деякій мірі "шкодити" до-
вкіллю, частково уражені хворобами і шкідниками; 

Бал 3 ― плодів чи суплідь у кронах деревних рослин 
середньо достатня кількість, вони нерівномірно вкривають 
крону середніх розмірів, у більшості симетричні, досить при-
ємного кольору, поверхня шорсткувата, має місце пошко-
дження хворобами і шкідниками; 

Бал 4 ― плодів чи суплідь у кронах деревних рослин 
достатня кількість, вони майже рівномірно вкривають крону, 
порівняно великі чи, навпаки, у більшості симетричні, яскра-
вого кольору, без видимих пошкоджень хворобами і шкідни-
ками; 

Бал 5 ― плодоутворення максимальне, плоди чи су-
пліддя "рясно" і рівномірно вкривають крону, вони великі чи, 
навпаки, яскраво кольорові, досить красиві, симетричні, на 
поверхні відсутні ознаки пошкоджень хворобами і шкідни-
ками. 

 збереження плодів і суплідь:
Бал 1 ― швидкотерміновий декоративий ефект ство-

рюють плоди чи супліддя у кроні деревних рослин, якщо не 
опадають протягом 1 місяця; 

Бал 2 ― короткотерміновий декоративний ефект 
створюють плоди чи супліддя у кроні деревних рослин, якщо 
не опадають протягом 2 місяців; 

Бал 3 ― середньотерміновий декоративний ефект 
створюють плоди чи супліддя у кроні деревних рослин, якщо 
не опадають протягом 3 місяців; 

Бал 4 ― довготерміновий декоративний ефект ство-
рюють плоди чи супліддя у кроні деревних рослин, якщо не 
опадають протягом 4 місяців; 

Бал 5 ― досить довготерміновий декоративний ефект 
створюють плоди у кроні деревних рослин, якщо не опадають 
протягом 5 місяців і довше. 

Аромат – це тільки приємні запахи (сумарно надзе-
мна фітомаса) навколо покритонасінних деревних рослин. 
Запахи за визначеннями енциклопедистів – це приємні і не-
приємні відчуття, які виникають під впливом запашних подра-
зників на рецептори слизової оболонки носа людини.  

 аромат запахів:
Бал 1 ― навкруги деревної рослини "з’явився" непри-

ємний запах; 
Бал 2 ― слабо духмяні запахи відчутні лише біля де-

ревної рослини; 
Бал 3 ― духмяні запахи чути на "емоційно ефектив-

ній" відстані; 
Бал 4 ― духмяні запахи чути на значній відстані від 

деревної рослини; 
Бал 5 ― аромат оригінальний, "емоційно збуджую-

чого" характеру. 
Фахівцям звичайно зрозуміло, що умовно названі не-

передбачуваними "негативи" життєвого стану (невчасний ли-
стопад видових таксонів; вже сухі чи всихаючі верхівки дерев 
і кущів; великі чи маленькі, але старі сучки; сухі чи викривлені 
гілки і пагони крони; відшарування смужок і пасм кори; дупла 
і гриботіла; "відьмині мітли" і омела біла; капові вирости і 
чага; блискавко- чи морозобійні тріщини на стовбурі; вітро- чи 
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сніголоми; колючки і шипи; смоляний рак; шкідники і хвороби 
та звичайні механічні пошкодження тощо) поодиноко чи суку-
пно, але майже завжди, як нам здається, негативно вплива-
ють навіть на бездоганно сформовані у процесі органогенезу 
органи деревних рослин. 

 пошкодженість деревних рослин:
1 бал – сухостій стовбура та крони деревних рослин

поточного року; 
2 бали – деревна рослина засихає, що підтверджують 

морфологічні ознаки; 
3 бали – деревна рослина дуже ослаблена, немає 

сумнівів стосовно її стану; 
4 бали – деревна рослина дещо ослаблена, потребує 

ретельного огляду; 
5 балів – деревна рослина здорова, її стан не викли-

кає занепокоєння. 
Зимостійкість (слов. zima – зима, холодний неприємний 

період) деревних рослин – це комплексний показник їх стійкості 
до повного набору несприятливих природних умов навколиш-
нього середовища. Серед факторів, що визначають несприят-
ливість природних умов, основним є вплив низьких темпера-
тура, морози (рос. – стужа, мраз, холод). Морозостійкість дере-
вних рослин розглядається фахівцями як ведуча складова зи-
мостійкості. Морозостійкі деревні рослини переносять мініма-
льні температури без ушкоджень. Здатність деревних рослин 
протистояти негативному впливу низьких температур зале-
жить від їх біологічних і морфолого-анатомічних особливостей, 
етапу онтогенезу та природних умов місцезростання. 

Негативний вплив мінімальних температур нерідко 
проявляється відомими, але також непередбачуваними яви-
щами у практиці лісовідновлення. Наприклад, при вирощуванні 
посадкового матеріалу, особливо на стадії маленьких і моло-
деньких сіянців і саджанців, можуть мати місце: 

– ушкодження ранніми осінніми чи пізніми весняними
заморозками; 

– випинання 1-2 річних сіянців чи саджанців із грунту
в зимовий період; 

– висихання молоденьких деревних рослин при ма-
лосніжних зимах; 

– випрівання 1-2-річних сіянців чи саджанців під сні-
гом зимою; 

– вимерзання молоденьких деревних рослин у зимо-
вий період від холоду. 

 зимостійкість деревних рослин:
1 бал – обмерзає над кореневою шийкою вся надзе-

мна фітомаса; 
2 бали – крона обмерзає зазвичай до рівня снігового 

покриву; 
3 бали – обмерзають одно- та дворічні і навіть старші 

частини; 
4 бали – однорічні пагони обмерзають на половину 

своєї довжини; 
5 балів – візуально видимих пошкоджень немає, вона 

не обмерзає. 

 морозостійкість деревних рослин:
1 бали – теплолюбні рослини (шкодять навіть корот-

котермінові морози); 
2 бали – не морозостійкі рослини (витримують нетри-

валі морози до 10 ºС); 
3 бали – відносно морозостійкі рослини (витримують 

морози 10–25 ºС); 
4 бали – морозостійкі рослини (витримують морози 

25–45 ºС); 
5 балів – дуже морозостійкі рослини (витримують мо-

рози 45–50 ºС). 
Архітектоніка стовбура і крони, форма крони, забарв-

лення кори осьових органів, листковий покрив, квітки і суц-
віття, плоди і супліддя та аромат їх запахів поодиноко, чи су-
купно створюють декоративний "імідж" видовим таксонам по-
критонасінних деревних рослин не тільки у рослинному світі, 
але й у ландшафтній архітектурі і дизайні та садово-парко-
вому мистецтві (Barna & Barna, 2017; Zadvornyi & Barna, 
2019). Морфологічні ознаки деревних рослин як ознаки деко-
ративності протягом їх онтогенезу закономірно мінливі: одні з 
них довготерміново чи майже щорічно, інші посезонно але 
оновлюються, змінюючи тим самим ступінь декоративності 
деревних рослин, як нам уявляється, частіше якісно на кращу 
(Kokhanovskyi, 2001; Kerkush & Barna, 2019). 

Розглянемо у найбільш загальному вигляді панораму 
формування декоративності деревних рослин і її впливу на 
довкілля та людину на прикладі 20-ти видових таксонів і де-
коративних форм у дендрарії СумНАУ (табл.1). В результаті 
багаторічних спостережень за дендрофлорою міста Суми 
(Melnyk, 2015) та на основі літературних даних в нашому ви-
падку з`ясувалось: 

а) модельний ряд видових таксонів і декоративних 
форм об`єднав для спостереження по принципу випадковості 
10 автохтонних (Acer platanoides, Acer platanoides ‘Globosum’, 
Betula pendula, Fraxinus excelsior, Fraxinus excelsior ‘Pendula’, 
Malus niedzwetzkyana, Quercus robur, Quercus robur ‘Fastigi-
ata’, Sorbus torminalis, Viburnum oрulus) і стільки ж інтродуко-
ваних різними шляхами (Acer negundо ‘Variegatum’, Aesculus 
carnea ‘Briottiі’, Aesculus hippocastanum, Cas-tanea savita, Ca-
talpa spesiosa, Cercis canadensis, Corylus colurna, Magnolia ko-
bus, Platanus occidentalis, Prunus serrulata ‘Kansan’) в Україні 
видів дендрофлори; 

б) за життєвим станом майже всі видові таксони та де-
коративні форми модельного ряду "переживають" декорати-
вноздатний середньовіковий генеративний період свого он-
тогенезу; 

в) автохтонні таксони модельного ряду сформували, 
не без допомоги людини, наступні композиції загального ви-
гляду: асиметричнокронну привабливу (Acer platanoides, Ma-
lus niedzwetzkyana), симетричнокронну красиву (Acer plat-
anoides ‘Globosum’, Fraxinus excelsior, Quercus robur, Quercus 
robur ‘Fastigiata’, Sorbus torminalis), унікальну (Betula pendula, 
Fraxinus excelsior ‘Pendula’) і кущ (Viburnum oрulus); 

г) інтродуценти модельного ряду сформували двоя-
кого типу композиції: асиметричнокронну привабливу (Acer 
negundo ‘Variegatum’, Aesculus carnea ‘Briottiі’, Aesculus hippo-
castanum, Catalpa spesiosa, Magnolia kobus) і симетричнок-
ронну красиву (Castanea savita, Cercis canadensis, Corylus co-
lurna, Platanus occidentalis, Prunus serrulata ‘Kansan’); 

д) протягом вегетаційного періоду не залишають бай-
дужим будь-кого розмір листків і фонове забарвлення лист-
кового покриву (Castanea savita, Malus niedzwetzkyana, Plata-
nus occidentalis, Sorbus torminalis); 

е) емоційно вражає краса кольорів квіток і суцвіть та 
рясність цвітіння (Aesculus carnea ‘Briottiі’, Aesculus hippocas-
tanum, Catalpa spesiosa, Cercis canadensis, Magnolia kobus, 
Prunus serrulata ‘Kansan’); 
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є) викликає особливу зацікавленість морфологія зов-
нішнього вигляду плодів і суплідь (Aesculus carnea ‘Briottiі’, 
Aesculus hippocastanum, Castanea savita і Corylus colurna). 

Таким чином, із 15-ти характеристик покритонасінних 
деревних рослин, через призму яких пропонується розгля-
дати їх декоративність, запам`ятовується надовго, якщо не 
назавжди, все-таки короткотермінове двотижневе цвітіння 
навесні до розпускання листків рожевоквіткового Cercis cana-
densis і білоквіткової Magnolia kobus та після розпускання на 
зеленому фоні вже листкового покриву рожево-білоквітко-
вого Aesculus hippocastanum і червоноквіткового Aesculus 
carnea ‘Briottiі’, а також махровоквіткової Prunus serrulata 
‘Kansan’. 

Підсумковий аналіз даних оцінювання декоративності 
деревних рослин зазвичай виконують за допомогою узагальне-
них шкал (табл. 2), за якими можна встановити бальну межу 
ступеня декоративності для кожного видового таксону чи їх де-
коративних форм. Об’єднавши, наприклад, квіткові деревні ро-
слини, у групи за ступенем декоративності, їх практичне вико-
ристання у ландшафтній архітектурі та дизайні, а також са-
дово-парковому мистецтві стає професійно більш обгрунтова-
ним і фахово цілеспрямованішим. Очевидно, що при цьому на-
уково зрозумілішими стають не тільки ботанічні об`єкти теоло-
гічного спрямування (Barna & Barna, 2017; Antoniv, 2017), але 
й сади "нової хвилі" Піта Удольфа (Solovei, 2015). 

Таблиця 2 
Ступінь декоративності деревних рослин відділу Magnoliophyta 

Сумарний бал < 35 36–50 51–65 66 > 

Ступінь декоративності Низька Середня Висока 
Дуже 

висока 

В умовах специфічного антропогенного навантаження 
університетського містечка Сумського НАУ середнім ступенем 
декоративності характеризуються наступні таксони модель-
ного ряду (рис. 5): Acer platanoides, Acer platanoides ‘Glo-
bosum’, Aesculus carnea ‘Briottiі’, Aesculus hippocastanum, 
Castanea savita, Fraxinus excelsior, Fraxinus excelsior ‘Pen-

dula’, Magnolia kobus, Quercus robur ‘Fastigiata’, Platanus occi-
dentalis, Prunus serrulata ‘Kansan’, Quercus robur, Malus 
niedzwetzkyana. В той же час високого ступеня декоративно-
сті досягли: Acer negundo ‘Variegatum’, Betula pendula, Catalpa 
spesiosa, Cercis canadensis, Corylus colurna, Sorbus torminalis, 
Viburnum oрulus. 

Рис. 5. Оцінка декоративності квіткових деревних рослин на прикладі таксонів в арборетумі Сумського НАУ: 
– середня декоративність, – висока декоративність

На території університетського містечка Сумського 
НАУ зростають видові таксони та декоративні форми квітко-
вих деревних рослин навіть з порівняно низьким ступенем де-
коративності, але вони гармонійно вписались у загальний 
ландшафт його інфраструктури. Між тим вважаємо, що "есте-
тичність і емоційність" більшості квіткових деревних рослин в 
ландшафті університетського містечка не менш достатньо 
необхідна, ніж її декоративність. 

Висновки. Дендрологічне поняття "декоративність 
деревних рослин" досить об`ємне та складне: розкривати 

його сутність не просто. Відомі методичні підходи і резуль-
тати оцінювання декоративності на категорійних рівнях "вид" 
(Vardanyan, 2017) і "рід" (Ryazanova & Putenikhin, 2011; 
Pavlenkova, 2015), в цілому ландшафтних композицій 
(Emelyanova, 2016) та зелених насаджень сучасних урбоеко-
систем (Zalyvskaya & Babich, 2012) й інші напрацювання. 

Погоджуючись з мовною транслітерацією термінів 
(Barna, 2015) і сучасною таксономією (Zaiachuk, 2014; Chopyk 
& Fedoronchuk, 2015) квіткових деревних рослин, пропонуємо 
наш варіант комплексного оцінювання декоративності дерев-
них рослин відділу Magnoliophyta. При цьому зосереджуємо 
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увагу на використанні напрацьованих нами 5-бальних шкал 
декоративності за 12-ма морфологічними ознаками (архітек-
тоніка стовбура і крони, форма крони, забарвлення кори, ро-
змір листків, колір листків, життєздатність листків, розмір кві-
ток і суцвіть, колір квіток і суцвіть, тривалість цвітіння, при-
вабливість плодів і суплідь, збереження плодів і суплідь, аро-
мат запахів) та 3-ма показниками: життєвого стану (пошко-
дженість) і природних умов місцезростань (зимостійкість, мо-
розостійкість) деревних рослин. 

Життєвий стан деревних рослин відділу Magnoli-
ophyta найбільш типово проявляє себе на молодому, серед-
ньовіковому та старшому генеративних етапах онтогенезу, 

оскільки саме в цей час їх росту і розвитку окремі особини 
видових таксонів своїм зовнішнім виглядом, як правило, ес-
тетично позитивно і емоційно піднесено сприймаються біль-
шістю людей.  

Ступінь декоративності квіткових деревних рослин ви-
значається 4-бальною шкалою: низька (< 35 балів), середня 
(36–50 балів), висока (51–65 балів) та дуже висока 
(66 > балів). Як приклад, більшість видових таксонів квіткових 
деревних рослин в дендрарії Сумського НАУ відносяться до 
середнього та високого ступеня декоративності. 
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METHODOLOGICAL ASPECTS OF EVALUATION OF ORNAMENTAL WOODY PLANTS OF THE MAGNOLIOPHYTA 

DIVISION ACCORDING THE COMPLEX OF MORPHOLOGICAL SIGNS AND SIGNS OF VITALITY 
For the first time, a comprehensive assessment of the decorativeness of woody plants at the level of the Magnoliophyta de-

partment was considered. 
Methodologically organized group of features that directly shape the decorativeness of woody plants (trunk and crown archi-

tectonics with or without leaf cover; hereditary typical crown form with possible adaptation options; texture and color of the bark, frame 
branches and shoots of the crown; size, color and duration of leaf viability; size and color of flowers and inflorescences, as well as the 
abundance and duration of their flowering; decorative attractiveness and storage life of fruits and inflorescences; aroma of bark and 
leaves, flowers and inflorescences, fruits and compound fruit odors) and a group of indirectly influential indicators of decorativeness 
(damage – unpredictable “negatives” of woody plants living condition; winter hardiness – the resistance of woody plants and a set of 
unfavorable conditions in winter; frost resistance – an indicator of frost impact on woody plants in winter) woody plants of Magnoliophyta 
division. 

Particular attention is focused on the use of our 5-point scales that we have developed for assessing the decorativeness of 
woody plants on 12 morphological characteristics (trunk and crown architectonics, crown shape, bark color, leaf size (needles), leaf 
color, leaf viability, flower and inflorescences size, flowers and inflorescences color, duration of flowering, fruits and compound fruits 
attractiveness, fruits and compound fruits storage, aroma of odors) and 3 indicators of living condition (damage) and natural conditions 
of habitats (winter hardiness, frost resistance) of woody plants. 

It is shown by the example of Betula pendula Roth. that the living condition of trees, bushes and climbing lianas of the Mag-
noliophyta division most typically manifests itself in the virginal, young, medieval and older generative stages of ontogenesis. At this 
time of growth and development, species taxa with their appearance, as a rule, are aesthetically positive and emotionally elevated 
perceived by most people. These stages of flowering woody plants ontogenesis are marked by a rather high, if not maximum decora-
tiveness.  

Key words: arboretum, trunk and crown architectonics, species taxon, landscape architecture, landscape design, garden and 
park art, scale of decorativeness evaluation. 
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